
                        

Σε  απάντηση  του  ως  άνω σχετικού  με  το  οποίο  μας  διαβιβάσθηκε  η  Στρατηγική  Μελέτη 
Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  (Σ.Μ.Π.Ε.)  του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία (ΕΣΠΑ 2014-2020), σας ενημερώνουμε 
ότι η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Ι.Ν. λαμβάνοντας υπόψη:

1. Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος,

2. Την  Οδηγία  2001/42/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  σχετικά  με  «την  εκτίμηση  των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων» και το κείμενο της 
ΕΕ για την Εφαρμογή της Οδηγίας,

3. Την ΚΥΑ 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006) «Εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
ορισμένων σχεδίων  και  προγραμμάτων,  σε  συμμόρφωση  με  τις  διατάξεις  της  Οδηγίας 
2001/42/ΕΚ»,

4. Το περιεχόμενο της Σ.Μ.Π.Ε. του θέματος,

5. Το γεγονός ότι  η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού γνωμοδοτεί  επί του 
περιεχομένου και της πληρότητας της Σ.Μ.Π.Ε. και δεν είναι αρμόδια για την αξιολόγηση 
των επενδυτικών προτεραιοτήτων και των δράσεων που πρόκειται να υποστηριχθούν στο 
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος,
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ΠΡΟΣ: Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΚΟΙΝ.
:

1. Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων
2. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ζακύνθου
3. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Κέρκυρας
4. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. 

Κεφαλληνίας και Ιθάκης
5. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Λευκάδας  
6. Γενικό Διευθυντή Αν. 

Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος 
και Υποδομών

ΘΕΜΑ
:

Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(Σ.Μ.Π.Ε.)  του  Επιχειρησιακού  Προγράμματος  Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία (ΕΣΠΑ 2014-2020).

Σχετ.: Το  με  αριθ.  πρωτ.  89518/34498/24-09-2014  έγγραφο  του  Τμήματος  Συλλογικών 
Οργάνων της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, με το οποίο διαβιβάστηκε η Σ.Μ.Π.Ε. του 
θέματος για γνωμοδότηση.
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εκτιμά ότι  η  κατατεθείσα Σ.Μ.Π.Ε.  του Επιχειρησιακού Προγράμματος  Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα,  Καινοτομία  (ΕΣΠΑ  2014-2020)  πληροί  τις  προδιαγραφές,  όπως  αυτές 
καθορίζονται από την ΚΥΑ 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006) και γνωμοδοτεί θετικά.

Σε γενικές γραμμές, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, 
Καινοτομία»  ΕΠΑνΕΚ,  αποτελεί  το  μέσο  για  την  επίτευξη  των  στόχων  της  αναπτυξιακής 
στρατηγικής της χώρας στους τομείς της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας και 
της καινοτομίας για την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020 και υλοποιείται στο σύνολο της 
ελληνικής επικράτειας. Το ΕΠΑνΕΚ είναι πολυτομεακό και πολυταμειακό (Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, ΕΤΠΑ και Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, ΕΚΤ) και θα χρηματοδοτεί 
μέσω των Ταμείων αυτών δράσεις για την εξυπηρέτηση των στόχων του ΕΣΠΑ 2014 – 2020 
κυρίως της Χρηματοδοτικής Προτεραιότητας 1, αλλά και των 3, 4 (υποδομές ενέργειας) και 5 
(διαρθρωτικές  μεταρρυθμίσεις  για  την  ενίσχυση  της  ανταγωνιστικότητας  και 
επιχειρηματικότητας), με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας 
των επιχειρήσεων, την μετάβαση στην ποιοτική επιχειρηματικότητα με αιχμή την καινοτομία, 
και  την  αύξηση  της  εγχώριας  προστιθέμενης  αξίας.  Το  ΕΠΑνΕΚ  είναι  διαρθρωμένο  στους 
κάτωθι  Άξονες  Προτεραιότητας  που  περιλαμβάνουν  επενδυτικές  προτεραιότητες  και 
στοχευμένες δράσεις:

Άξονας  Προτεραιότητας  1: Ανάπτυξη  επιχειρηματικότητας  με  Τομεακές 
προτεραιότητες
 Αύξηση  επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και  συνεργασιών  για  την ανάπτυξη καινοτόμου 

επιχειρηματικότητας  σύμφωνα με  την  εθνική  στρατηγική  έρευνας  και  καινοτομίας  για 
έξυπνη εξειδίκευση (στρατηγική RIS3)

 Αύξηση της προσφοράς ψηφιακών υπηρεσιών, εφαρμογών και ολοκληρωμένων λύσεων ΤΠΕ 
για τις επιχειρήσεις

 Αποτελεσματικότερη  αξιοποίηση  νέων  ιδεών  και  ανάπτυξη  επιχειρηματικότητας,  με 
εστίαση σε διεθνώς εμπορεύσιμα - εξαγώγιμα αγαθά και υπηρεσίες, κατά προτεραιότητα 
στους στρατηγικούς τομείς της χώρας

 Αύξηση  του  μεγέθους  της  επιχειρηματικής  δραστηριότητας  και  ανάπτυξη  σύγχρονων 
επιχειρηματικών  μοντέλων  συνεργασίας,  κατά  προτεραιότητα  στους  εννέα  (9)  τομείς 
προτεραιότητας

 Αναβάθμιση του επιπέδου  επιχειρηματικής οργάνωσης  και  λειτουργίας  των ΜΜΕ,  κατά 
προτεραιότητα στους εννέα (9) στρατηγικούς τομείς της χώρας

 Αύξηση  εξαγωγών  ελληνικών  επιχειρήσεων,  κατά  προτεραιότητα  στους  εννέα  (9) 
στρατηγικούς τομείς της χώρας

 Αύξηση διείσδυσης των νέων μορφών ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας
 Μείωση της παραγωγής αποβλήτων και της περιβαλλοντικής ρύπανσης από τη λειτουργία 

των επιχειρήσεων

Άξονας  Προτεραιότητας  2: Προσαρμογή  εργαζομένων,  επιχειρήσεων  και 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος στις νέες αναπτυξιακές απαιτήσεις
 Προσαρμογή  των  επιχειρήσεων  και  των  εργαζόμενων  τους  στις  νέες  αναπτυξιακές 

απαιτήσεις,  ειδικότερα των επιχειρήσεων που διαθέτουν τα ζητούμενα χαρακτηριστικά 
του νέου αναπτυξιακού υποδείγματος της χώρας

 Αύξηση απασχόλησης μέσω ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της αυτοαπασχόλησης
 Ενίσχυση συμμετοχής των επιχειρήσεων στα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης και 

στους μηχανισμούς πρόβλεψης σε δεξιότητες
 Αναβάθμιση  της  ικανότητας  της  δημόσιας  διοίκησης  να  υποστηρίζει  την 

επιχειρηματικότητα

Άξονας Προτεραιότητας 3: Ανάπτυξη μηχανισμών στήριξης της επιχειρηματικότητας
 Αναβάθμιση  ή/και  ανάπτυξη  υποδομών  έρευνας  και  καινοτομίας  για  τη  βελτίωση  της 

καινοτομικής ικανότητας της χώρας για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας
 Επέκταση υποδομών ευρυζωνικών υπηρεσιών και δικτύων υψηλών ταχυτήτων
 Εξοικονόμηση ενέργειας και αύξηση ενεργειακής απόδοσης με ενεργειακή αναβάθμιση του 

κτιριακού αποθέματος και της λειτουργίας των επιχειρήσεων
 Εξοικονόμηση ενέργειας και αύξηση ενεργειακής απόδοσης με ενεργειακή αναβάθμιση του 

κτιριακού αποθέματος στις δημόσιες υποδομές και στο τομέα της στέγασης
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 Ανάπτυξη  ή  /και  προώθηση  οικονομικής  δραστηριότητας  που  βασίζεται  στο  φυσικό 
κεφάλαιο  και  στην  πολιτιστική  κληρονομιά  της  Ελλάδος  με  επίκεντρο  το  τομέα  του 
Τουρισμού

 Βελτίωση της δυνατότητας ανάκτησης βιομηχανικών αποβλήτων και απορριμμάτων και 
αύξηση της επαναξιοποίησής τους

 Διασύνδεση των νησιωτικών περιοχών με το ηπειρωτικό σύστημα ενέργειας και διείσδυση 
του φυσικού αερίου σε όλους τους τομείς κατανάλωσης

 Αύξηση της εφαρμογής έξυπνων συστημάτων για την αποτελεσματικότερη διαχείριση της 
διανομής ενέργειας

Άξονας Προτεραιότητας 4: Τεχνική Συνδρομή ΕΤΠΑ
 Ενίσχυση  του  συστήματος  διαχείρισης  και  διοίκησης  που  αφορά  τους  άξονες 

προτεραιότητας του ΕΤΠΑ

Άξονας Προτεραιότητας 5: Τεχνική Συνδρομή ΕΚΤ
 Ενίσχυση  του  συστήματος  διαχείρισης  και  διοίκησης  που  αφορά  τους  άξονες 

προτεραιότητας του ΕΚΤ

Ειδικότερα,  ως  προς  τον  τομέα  του  περιβάλλοντος,  οι  στόχοι  του  Επιχειρησιακού 
Προγράμματος εστιάζουν:

 στην «πράσινη επιχείρηση» και την βιομηχανική συμβίωση μέσω της οποίας επιδιώκεται 
αρμονική συνύπαρξη ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος.

 στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης των 
βιομηχανικών υποδομών και στην ανάπτυξη καινοτόμων μονάδων οι οποίες θα ρυπαίνουν 
λιγότερο.

 στη βελτίωση της αξιοποίησης του ενεργειακού δυναμικού της χώρας και την αύξηση της 
χρήσης των ΑΠΕ καθώς και στη μεγαλύτερη διείσδυση του φυσικού αερίου σε όλους τους 
τομείς κατανάλωσης.

 σε νέες τεχνολογίες στον τομέα της μείωσης των αποβλήτων και του εξορθολογισμού της 
ανακύκλωσης,  της  βιώσιμης  και  αειφόρου  χρήσης  φυσικών  πόρων  και  σε  καινοτόμες 
απορρυπαντικές τεχνολογίες.

 στη χρήση καινοτόμων τεχνολογιών στη διαχείριση των αποβλήτων καθώς και σε δράσεις 
πρόληψης  της  ρύπανσης  και  στην  αντιρρυπαντική  τεχνολογία  που  θα  βελτιώσουν  την 
γενικότερη περιβαλλοντική κατάσταση.

 στην προστασία της βιοποικιλότητας μέσω σχετικών προβλέψεων του σχεδίου, καθώς ο 
στόχος μιας βιώσιμης ανάπτυξης ενισχύει σημαντικά αυτήν την επιδίωξη.

 στη  σύνδεση  της  φυσικής  με  την  πολιτιστική  κληρονομιά  με  στόχο  την  ανάδειξη 
προστατευόμενων περιοχών και περιοχών ιδιαίτερης φυσικής, ιστορικής και πολιτιστικής 
αξίας, γεγονός που θα συμβάλλει σημαντικά στη διατήρηση και την προστασία τους.

Επισημαίνεται,  ωστόσο,  ότι  η  αύξηση  της  βιομηχανικής  παραγωγής  και  γενικότερα  της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας θα αυξήσει και τις πιέσεις που δέχεται το περιβάλλον καθώς 
θα  αυξηθεί  η  παραγωγή  αποβλήτων  και  η  κατανάλωση  ενέργειας  και  ταυτόχρονα  θα 
επιβαρυνθεί σημαντικά το τοπίο. Λαμβάνοντας, όμως, τα κατάλληλα μέτρα αντιμετώπισης και 
αξιοποιώντας  με  το  βέλτιστο  τρόπο  τις  παρεμβάσεις  του  Προγράμματος  για  χρήση 
καινοτόμων  τεχνολογιών  και  μεθόδων  για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος  μπορούν  οι 
αρνητικές  επιπτώσεις  να  περιοριστούν  σημαντικά.  Τα  ζητήματα  αυτά  θα  πρέπει  να 
αποτελέσουν το αντικείμενο μελέτης των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των έργων 
που θα υποστηριχθούν από το  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.

    
                                                                                               Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
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                                                                                                               ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΣΚΟΡΔΙΛΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
Τμ. Περιβάλλοντος

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ
Γεώργιος Καρκούλιας

ΠΕ Χημικών
Σπύρος Τιμοθεάτος
ΠΕ Περιβάλλοντος

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙ
Α
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